

山东寿光体彩代销者大鹏乐于为中奖者到体彩中心兑奖，他在百度上发布视频表示，每年至少去四五十次

# “这是购彩者的幸运，也是我的骄傲”

■记者王青报道

大鹏是山东寿光的一位体彩代销者，他专注足球赛事分析，善于研究交锋球队的阵容、历史战绩、球员伤病，具有较高的专业水准。他经常在百度上发布视频，就当期竞彩涉及的相关球队作出分析。

大鹏经营的实体店装修得像个足球俱乐部，墙上张贴着球星海报，屋顶悬挂着万国旗帜，甚至还有一处供球迷看球聊天的吧台……由此可见，他对竞彩情有独钟。他在书架上摆放着一排装有“体育彩票兑奖人登记表”的相框，这是店里的购彩者中得的竞彩大奖。由此看来，他是把爱好与事业融合得非常好的人。

这天晚上11点，大鹏录制了一段视频，想记录一个兑奖的全过程。他拿着一张店里顾客的竞彩中奖彩票，他准备第二天驱车前往体彩中心帮购彩者兑奖。像这样的事情他经常做，可见店里中奖不少，属于名副其实的旺店。

大鹏在视频中说：“现在是晚上11点，这个时间是周末竞彩销售的截止时间，我刚结束了一天的售彩工作。因为周末体彩中心无法兑奖，我准备明天一早出发，到山东体彩中心潍坊分中心兑奖。我手里的这张彩票是店里一

位购彩者所中，这张彩票中了两注竞彩一等奖，这期奖金不算太高，两注一等奖每注4万多元，一共8万元，加上一注二等奖，总奖金大约10万元左右。有些朋友问我：大鹏，你是不是经常去体彩中心兑奖？说实话，我每年去四五十次都属于很平常。但是非常大的奖就是凤毛麟角了，我明天要去体彩中心把这张彩票的奖金兑了。”

第二天一早，太阳刚刚露出地平线，一声公鸡洪亮的啼叫响彻沉寂的院落。大鹏已经穿戴整齐坐在驾驶室里，他系好安全带说：“我现在准备出发，先检查一下兑奖的三个必需品，第一件：中奖彩票；第二件：身份证；第三件：银行卡。我们这里离潍坊分中心的车程大约需要一个多小时，不过，路上的风景非常美。”汽车飞速行驶在高速公路上，窗外的风景像电影画面一般飞快地切换，远处的旷野一望无际，大鹏驾驶的汽车很快到了高速公路潍坊收费站。

大鹏来到山东省体彩中心潍坊分中心，他走下车，路边的积雪还没有融化，但阳光非常明媚。他说：“我马上要走进体彩中心，一会儿就能把奖金领出来。”大鹏来到体彩中心的兑奖大厅，把兑奖

的三个“必需品”交给体彩中心工作人员。工作人员在电脑上登记，之后大鹏按照惯例在“登记兑奖人信息表”上填写信息，兑奖过程很快完成。从寿光到潍坊有50多公里的路程，往返需要两个多小时，大鹏不辞辛苦，频繁往返，可见他是一位热心服务购彩者的代销者。

大鹏拿着中奖彩票的付印件和一张“体育彩票兑奖人登记表”走出了体彩中心。他说：“这次中奖奖金是11万元，扣了1.7万元的税，到手9万多元。现在我的兑奖任务完成了。祝朋友们在以后的购彩之路上都有好运。我会继续与大家分享售彩中的感受和收获。”大鹏发动汽车，他想赶快回到实体店，因为还有很多购彩者等着他，这种忙忙碌碌的生活他已经习惯了。

大鹏回到体彩实体店，他依旧兴致勃勃，充满干劲儿。他拿出兑奖人登记表，说：“店里有很多这样的兑奖人登记表，我每次都会把它们装在相框里，我觉得无论中奖多少都值得收藏。”装好之后，他又取出一张黄色标签，在上面用红色马克笔写上：9W。等做好这一切，他举起镜框说：“这是购彩者的幸运，也是我的骄傲！”



大鹏手拿中奖者登记表

●时评

## 《锁麟囊》与体彩殊途同归

■达邱梓

这才是今生难预料，不想团圆在今朝。

回首繁华如梦渺，残生一线付惊涛。

柳暗花明休啼笑，善果新花可自豪。

种福得福如此报，愧我当初赠木桃。

读罢上面的文字，不知大家会不会把它同人与人之间的相互关爱联系在一起，是不是还有可能进一步咀嚼到其中的与人为善。

没错，短短几句话，既有爱，也有善。这就是程派名剧《锁麟囊》中的一段西皮流水唱词，也是对这个故事总结。

《锁麟囊》是几十年前我陪父亲一起看的一出京剧。那时，我年纪尚小，还不大能听懂剧中的唱白，只是伴随着剧情的发展，听父亲向我讲述这个故事——

登州富家之女薛湘灵出嫁，花轿在途中遇雨，轿夫将其抬入春秋亭避雨。当时，载着贫女赵守贞的另一架花轿也避入其中，因亭间狭小，仆人便退到别处，仅留二女独处。薛湘灵听闻赵守贞哭声隐隐，便问其何故，守贞只叹贫贱夫妻百事哀，前程堪忧。湘灵仗义怜惜，从嫁资中取内贮珠宝的锁麟囊相赠。雨停，二人别去。六年后，洪水袭击登州，薛湘灵与家人失散后逃难到了莱州，为求生计，在当地士绅卢家为仆。一天，卢家小公子天麟在夫人曾嘱勿上的小楼下游戏，公子却故意将球抛到小楼上，逼薛湘灵去取。薛湘灵不得已只得上楼，却看到几年前赠给赵守贞的锁麟囊被供在香案上，不觉悲泣。原来卢夫人就是赵守贞。当年，夫妻俩凭着锁麟囊内含之物迅速起家，如今已知薛湘灵为赠囊之人，好生感慰，敬如上宾，两家随之结为金兰。

前不久，复看该剧，在感叹命运流转只在一瞬间，联想到中国体育彩票。



中国体育彩票在“公益体彩乐善人生”的品牌理念指导下，不仅将筹集的公益金广泛用于社会公益事业和体育事业，即便在本行业内，同样扶危济困。去年11月，福建龙岩体彩代销者林惠明腿窝内长了一个瘤子，手术后，需进行后续治疗。此时，她有些不知所措。2020年12月，她15岁的大儿子因病去世，9岁的小儿子被鉴定为多重二级残疾，长期在龙岩慈爱医院进行康复训练，生活不能自理。两个儿子的医疗花费已是一大笔钱，当时她已负债不少。当福建体彩中心得知林惠明的情况后，很快为其送去两万元体彩人文关怀补助金，并鼓励她要积极面对生活，再有困难，体彩大家庭仍会伸手援助。

天有不测风云，人有旦夕祸福。谁也无法预知明天会是什么样子，但平时积德行善，终究会得到上天的怜悯，正所谓“善恶到头终有报，只争来早与来迟”。

林惠明之前不会想到自己竟有如此遭遇，她更不会想到，因为从事了体彩销售工作而获得如此关爱。体彩行的是善举，做的是公益，对于社会各界如此，那么体彩从业者遇到难关，体彩岂有袖手旁观之理？

《锁麟囊》中的薛湘灵如果不是当初救济赵守贞，又怎会有落难之时被赵守贞搭救？欲知来世果，今生作者是。就像中国体育彩票，几十年如一日，埋头苦干，一心只为公益，其灿烂的未来不言而喻。

●眼见为实

## 体彩促健身路径悄然转型

■记者王青报道

北京海淀区明光村小区是一个传统的老式社区，这里有一个面积不大的全民健身路径，已经修建20多年。其间曾多次翻修，一些力量型的健身器械在不断修缮中逐渐消失，取而代之的是更适合老年人和儿童的健身器械，如跷跷板、大轮盘、转腰器等。

20多年前，刚刚建成的健身乐园属于新鲜事物，它吸引了很多社区内的青年到这里体验。当年，老年人只是旁观者，在他们的传统观念中，健身是年轻人的事，与自己无关。一些思想保守的老人甚至觉得多此一举，不如多放几张长凳，还能晒晒太阳、聊聊天。

随着社会的发展和体彩公益事业不断积累与完善，如今的健身路径已经遍布全国的城镇和乡村，它早已融入百姓的生活，并成为人们休闲健身的好场所。有关部门在充分考虑各个社区人员年龄结构的基础上，大胆推出更适合当地居民的健身器材。

明光村小区的老人和儿童占比较大，这里的健身乐园逐渐发展成更适合他们的健身场所。小区的年轻人平时忙于工作，周末他们更喜欢开车去郊游或是做专业性强的体育活动，如马拉松、瑜



小区里的健身乐园 王青摄

伽和专业的增肌训练。如今，经过多次完善的健身路径，成了老年人和孩子们的乐园。老人们在这里可以做一些舒缓的扭腰拉伸运动，同时，邻里街坊也可以在这里沟通交流，让老年生活更加丰富多彩。

明光村社区有一个硬件条件非常好幼儿园，园内有各种供儿童玩耍的设施，孩子们在老师的带领下，或滑楼梯、或坐转椅、或骑木马……但让出乎意料的是，每当放学，家长把孩子接出来之后，却都不约而同地来到这个面积不大的健身路径玩耍。孩子们很喜欢玩的是跷跷板和划船器，他们在家长的看护下，与小伙伴们一起享受着无忧无虑的快乐时光。

在这个春暖花开的时节，看着孩子们奔跑的身影，听着他们稚嫩的欢笑，健身路径中锻炼的

老人们仿佛也增添了活力，露出了慈祥的微笑。“我每天都到这来，有时候看看别人下棋，有时候锻炼一下腿脚。幼儿园的小朋友一来，让这里更有生气了。”一位在跷跷板前观看的老人这样说。

一位宝妈一边扶着自己5岁半的儿子玩跷跷板，一边告诉他：“注意安全，停稳再下。”她说：“我每天把儿子接出来的第一件事，是直奔这个健身乐园。他们班的小朋友都来了，幼儿园有好多游乐设施，但不知为啥他们喜欢在这里玩儿。现在我和很多家长都成朋友了，大家在这儿互相交流育儿经验，也可以约定周末一起进行亲子活动，我觉得现在的孩子真幸福！”

全民健身路径的建设与发展由来已久，1995年我国颁布了《全民健身计划》，国家体育总局决定把体彩公益金的60%用于实施全民健身计划，其中一个重要举措就是在全国范围内捐建健身路径。20多年来，这项公益事业不断发展，意义深远。这些设施的捐建来自体彩公益金，它是由售出的每一张体育彩票积累而成。由此可见，公益体彩是“来之于民、用之于民”，点滴汇聚聚成大爱，是社会公益事业。